

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Manuscrisurile nu se restituie.
 Birourile de anunțuri:
 Brașov, piața mare, Târgul Inului Nr. 30.
 Inserate mai primesc în Viena H. Mosse, Haasenstein & Wapler (Odo Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M. Dukas, A. Oppel, J. Dennerberg; în Budapesta: A. V. Goldberger, Eckstein Bernai; în Frankfurt: G. L. Daube; în Hamburg: A. Steiner.
 Prețurile inserțiilor: o secțiune garzon pe o coloană 6 or. și 80 or. timbra pentru o publicare. Publicări mai dese după tarife și învoială.
 Recolame pe pagina a III-a o seriă 16 or. v. a. sau 80 bac.

GAZETA TRANSILVANIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în fă-care-și
 Abonamente pentru Austro-Ungaria.
 Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 3 fl.
 N-ri de Duminecă 2 fl. pe an.
 Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franci, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-ri de Duminecă 8 franci.
 Se primumă la toate oficiile postale din țară și din afară și la ad. colectorilor.
 Abonamentul pentru Brașov
 a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiul I: pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.
 Cu dusul în casă: Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Un exemplar 5 or. v. a. sau 16 bani. Atâtă abonamentele câtă și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 146.

Brașov, Luni-Marti, 6 (18) Iulie

1893.

Nou abonament la „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Iulie 1893 st. v.

s'a deschis nou abonament, la care invităm pe toți amicii și sprijinitorii fidele noștri.

Prețul abonamentului

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 12 fl.
 pe șase luni 6 fl.
 pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 40 franci
 pe șase luni 20 „
 pe trei luni 10 „

Abonamente la numerele cu data de Duminecă:

Pentru Austro-Ungaria:

pe un an 2 fl.
 pe șase luni 1 fl.

Pentru România și străinătate:

pe un an 8 franci
 pe șase luni 4 „

Abonarea se poate face mai ușor prin mandate postale.

Administrațiunea
 „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 6 Iulie v.

Tote foile maghiare cu vederi mai independente de curentul guvernamental sunt de acord, că politica ungerescă se află într-o incurcătură, într-un chaos mare. Vedă și recunoșcerea acuma înșiși Maghiarii, la ce hal a ajuns politica lor prin egoismul, ușurința, ambițiunile și invidiile personale a celor ce-o conduc.

Numai una nu vor să o recunoască Ungurii încă, că isvorul rezelor și neajunsurilor, ce bantue ați în sinul partidelor lor, este a se căuta în vecinica contradicere și

luptă cu principiile adevăratului liberalism, în care i-au aruncat nișuțele lor despote față cu națiunile nemaghiare.

Amu dîsă la toate ocaziunile, că un sistem politic creat pe minciună și pe nedreptate, nu poate aduce, decât fructe rele și pentru națiunea așa dîsă domitoare, și în acesta părere nu pot, decât să ne întărescă și aparițiunile cele mai noue de neînțelegere și de zizaniă în sinul partidelor maghiare.

Pe ziua de ieri a fost convocată o conferență regnicolară a partidei independente și dela 1848 și toate erau așa pregătite, ca în această conferență să se restabilească unirea între diferitele fracțiuni ale stînzei extreme, conform sfatului lui Kossuth, care a dorit, ca cu o di mai înainte să se afle o modalitate pentru a delătura neînțelegerile politice dintre aderenții lui Eötvös, ai lui Polonyi și ai lui Ugron, ca partida independentilor să-și recâștige unitatea, puterea și însemnătatea ei.

Ca o mare piedecă pentru ajungerea acestui scop s'a ivit înse tocmai în zilele din urmă un conflict personal din cele mai vehemente între cei doi șefi principali, Eötvös și Polonyi, cari figurându ca apărători într-un proces criminal, s'au insultat înaintea tribunalului.

În asemeni împregiurări, fiindu atât de accentuate inimițiile personale dintre conducătorii kossuthiști, speranța într-o înțelegere a cădută sub zero.

În fața acestor inimiții, „Egyetértés” cu ai săi esclamă: La o parte cu personalitățile, s'avem în vedere numai stégul, vechile principii ale partidei. Principiul nostru cel mai de căpeteniă este independența de stat a Ungariei, er în cât privește politica bisericească, să urmămu principiului liberalismului tradițiunilor noastre liberale și „pentru aceea, fiind-

că acesta este ați postulatul simțului național în contra puterilor aulice și feudale streine”.

Conflictul în care se află ați aceste două principii ale Kossuthiștilor, acela al independenței și al liberalismului între ele și cu exigențele politice practice de partid, dovedesce învederat, că stînga extremă și-a pierdut aproape totu tărîmul de acțiune pentru programul ei. Astădi „independenței” ungeri nu știu ce să facă, să sprijinescă, ori să combată guvernul actual în nișuțele sale de reformă bisericească, căci și într-un cas și într-altul, ei se tem, că „puterile aulice și feudale” ar putea eși triumfătoare.

Nimic nu caracterizează mai multu strîmtoarea în care a ajunsu „liberalismul” kossuthiștu, decât faptul, că acum corifeii lui se gândescu serios, că numai contele Apponyi poate să-i scape din această incurcătură, ajungendu la putere, acelu Apponyi, pe care odinioară îl considerau ca pe unu ultramontan și reacționar de specia cea mai periculoasă.

Când Ludovic Mocsary le spunea soților săi kossuthiști, că nici că se pot gândi la realizarea programului lor de independență, de egalitate, frățietate și libertate, până ce nu se vor împăca cu națiunile nemaghiare, când le spunea, că numai acesta este singurul mod de a pute scăpa de „puterile aulice și feudale”, ei îl luau în șir și îl insultau ca pe unu rătăcit.

Și astădi?

Astădi va avé Mocsary satisfacțiunea nedorită de a-le spune: etă unde vè aduce o politică, care e clădită pe nedreptate și pe omorirea libertății acelor națiuni, fără a căroru concursu în veci nu veți pute ajunge la idealul vostru!

Convenția comercială dintre Austro-Ungaria și România.

Amu adus scirea, că negocierile comerciale dintre Austro-Ungaria și România s'au amânate până la toamnă. Eată acum ce cetim în „Pester Loyd”:

Tratativele cu România se prelungesc cam mult. Pe când această țară a încheiat tratate cu Franța, Englitera și acum și cu Germania, noi nu suntem în stare a ajunge la un rezultat definitiv. Intreprinderea conferinței, ivită zilele trecute, și amânarea până la toamnă, trebuie privită ca o hesitare.

Nereșita această aparentă o găsimu ou atât mai neexplicabilă, ou câtă se svinse de repețe-ori, că s'a convenit deja o înțelegere asupra tuturor cestiunilor generale și speciale, și că s'a definită chiar textul tratatului.

Schimbata-s'au ore de atunoi păreri vre-uneia dintre părți? Nu o șim, d'eri noi nu putem presupune, că din partea noastră s'ar fi ridicat nouă pretențiuni, de ore-ce ele nu s'ar justifica prin nimic. Noi ne silim să înălțăm ori ce obstacol, oare ar împedea regularea relațiunilor comerciale prin unu tratat.

Să dîce, că și cestiunea vitelor a fost amestecată în discuțiune. În privința această n'avem șir positive, d'eri cestiunea această conține pentru agricultura noastră interese atât de importante, încât nu ne putem imagina, că această să fi venit din nou în discuțiune pe la sfârșitul tratativelor. Protejirea vitelor noastre și menținerea vecine apusene, sunt pentru noi de o importanță așa de capitală, încâtu nimic nu trebuie să fi în stare a abate guvernul nostru dela bazele, pe cari s'a pus dela început față de România.

Etă acum ce cetim în „Vestea” din Bucuresci:

Guvernele austriace și ungeresci au convenit într-o opri exportul de furagiu. Prohibiția lovesce fânul, paie, turta

FOILETONULU „GAZ TRANS.”

FERICIRE.

Novelă, tradusă din limba germană de Il. Chendi. Prietinei L.

Cătră sfârșitul unei zile căldurose din luna lui Iulie, era îndesită strada principală din Berlin cu totu felul de omeni. Ridend și flecărind alergau ou toți, osteniți de munca zilnică, spre grădinile publice. De-alungul stradelor făcrau luminele lampelor, er de dindăretul arborilor verzi se ridica măestosa lună și umplea totul ou o lumină palidă.

De-alătura o'unu bărbat tineru, al cărui pèru negru și buolat era acoperit ou o pălărie de artistu, pășia unu băiatu sêraciosu. Tăceau amândoi în svonul celu mare, până ce se apropiară de partea „Brandenburg”-ului.

Băiatul prinse pe domnul celu tineru de mână și privindu-i sficios în față îi dîse:

— „Imi dai voiă să-ți cântu astădi toate părțile frumoșe ale operetei de asêră? Am visat noștea întregă despre ele”.

— Lasă pe mâne, Frideric dragă; mai

intîiu viu studiile noastre la rëndu — scitu, adagiul celu plăcut!

— Cređi, măestre, că voiu deveni intr'adevăr vre-odată artistu?

— Da, Frideric, am multă speranță!

— Vai de mine, măestre, când gândesc așa în mine, că nu se va pute nici într-unu chip, și va trebui să mă facu și eu așa unu pantofaru ca tată-meu, imi vine să plângu. — O, mai bine să moru!”

Tinerul domnu dădu suridend din umeri.

— „Cređi tu, că te-am luat la mine ca să-mi încep a lucra ou sula?”

Acolo unde coti strada intrară apoi într-o grădină, în care domnea liniște adencă — o grădină înecată în mirosu de flori îmbătătoru și în lumină de lună. Asunsă în tufe de scumpie, se ridica o casă mică, pe a cărei pârți se urca viță sêlbată, holbură și trandafiri de câmpu până la coperiș.

O ființă femeiescă, îmbrăcată în vestiminte deschise, păși din tufișu la lumina lunei. Băiatul se opri.

— „Toomai ca ieri la operă!” borborosi elu, er domnul alergă spre ființa cea albă și ou cuprinse în brațe.

— „Nora”, dîse elu, „tu aici? Ce noroc ou noroc!” Ea-i arată ou mâna copilulu, care totu mai stetea înmărmuritu în mijlocul drumulu acoperitu ou petricele.

— „Cine-i cu tine, Felice?”

Elu nici că privi într'acolo, ci-și răzima capul dulce și fericitu de sinul ei.

— „Felice!” repetă elu, „oum sună de drăgălașu, tocmai așa'mi pronunța și fericitul meu părinte numele, ou accentul această dulce, italianu, care pe aici nu-i cunoscutu”.

Ea făou o mișcare plină de neastempêră. „Dêr pe cine ai cu tine, Felice?” întrebă din nou.

— „O, e numai Frideric, elevul meu!” îi răspunse elu și luându-o de mână își îndreptară pașii lor spre treptele verandei.

— „Ađi nu te voi asculta, Frideric, căoi precum veđi, am ôspeți”.

Băiatul își plecă supratu capul. O, elu atât se bucurase de sêra această și acum trebuia să plece cătră casa cea sêracă, de care gândia, că va fi pe unu timpu ore-care depărtat. Să nu asculte elu în sêra asta musica, ce-o iubea peste măsură, și apoi... îi era și fôme, Dôme, Dôme! Tiptil, tiptil păși pe cărarușă ou petricele

înapoi, când de odată îl chemă cineva pe nume.

— „Frideric, vino înapoi”, sună de cătră verandă. Acesta se întorse grabniou și se apropiă de părechea cea tineră. „Fiindcă nu poți asculta în astă sêră musică, ține celu puțin cea ce s'a pregătitu pentru tine”, dîse Felice și îi puse în mână o orfiță ou pome, turte și altele. „Ține băfele și cinză, căoi acasă de bună sêmă nu vei afla nimic”, dîse mai departe, er streina de lângă elu adause zimbîndu: „Chiar și musică să aibi, dragul meu; etă cumpêrăți unu biletu pentru concertu și fă-ți o sêră plăcută!” Dîcendă aceste, îi puse nisce bani în corfiță.

— „Să mêrgă la concertu?” urmă Felice, dându din cap; „asta nu-i ou cale, căoi acolo numai musică rea poate ađi, și această nu ar trebui! În sfârșitu mergi și fă ce-ți va plăce, dragul meu băiatu, căoi eu sunt astădi fericitu, peste măsură fericitu!” Cu unu zimbetu fericitu pe buze cuprinse apoi gâtul albu alu frumoșei femei și intrară amândoi într-o odăi împodobită ou icone artistice, în care ardea o lampă mare. Frideric rămase abătutu la ușă ou corfița în mână, elu aruncă încă o privire în odăi